

医学期刊编辑的人文关怀*

吴健敏

(温州医学院期刊社,325035,浙江温州)

摘要 服务意识是期刊体现“以人为本”的关键。要树立为读者、作者服务的办刊思想;编辑要把人文关怀自觉地导入医学期刊的文化构建中,对广大医学工作者人文情怀的养成起到重要的范导作用;编辑要将自身所追求的人文境界与审美理想传达给读者,使读者在获取科技信息的同时得到审美的享受、心情的愉悦并产生创新的灵感。

关键词 医学期刊;编辑;人文关怀;办刊理念

Humanistic concern by editors of medical periodicals // WU Jianmin

Abstract The service consciousness, for any periodicals, is a key to incarnate "people oriented", which is an idea of running periodicals as serving readers and authors. Editors should spontaneously put their humanistic concerns into the cultural construction of medical periodicals, which could set up an important example for cultivating medical workers' humanistic spirit. The editors should transmit their concepts and ideals on humanism and aesthetics, which the editors themselves are pursuing, to readers. Thus, when gaining scientific information, the readers can get aesthetic enjoyment, emotional pleasure, and innovative inspiration.

Key words medical periodical; editor; humanistic concern; idea of running a periodical

Author's address Periodicals Office of Wenzhou Medical College,325035,Wenzhou Zhejiang,China

“以人为本”,是“科学发展观”的核心内涵,是一切工作当然也是编辑出版工作所应确立的基本理念。具体落到医学学术期刊的编辑出版工作上,就是要树立为读者、作者服务的办刊思想,在编辑工作中体现人文关怀,并把人文关怀自觉地导入期刊的文化构建中,引领读者,使读者在潜移默化中受到人文的熏陶,最终使得医学学术期刊在促进人文医学发展中发挥重要的纽带和媒介作用。

1 服务意识是期刊体现“以人为本”的关键

对于期刊来说,服务意识本应该不是一个问题,因为不为读者、作者服务的期刊在理论上是不存在的;但是,近年来随着学术期刊在学术评价体制中功能的扩张,服务意识却在弱化,引起了读者和作者的诸多不满或批评。主要表现在:编辑过多地介入了作者的工作,

他们感到自身的自主性受到了伤害;学术期刊内容及编排过于枯燥,不能满足读者的心理情感需求,缺乏与读者的交流和互动;等等。

在举国上下倡导和谐发展和以人为本的形势下,作为精神文化产品把关人和人文精神守护者的学术期刊编辑,更应当以人文情怀对待自己所从事的职业,把人文关怀体现在编辑工作中,而不应只是把编辑职业看作是为他人作嫁衣的工作。

编辑与作者的关系应是水乳交融、休戚相关的。在编辑加工的过程中,既要做到对作者严格要求,又要给予一定的人文关怀。比如:当文稿需要进行较大的删改时,应首先征求作者的意见,与作者坦诚讨论、交流,以达成共识,切不可因自己掌握着编辑出版的权力而强迫作者接受自己的观点,或者擅自进行实质性的改动;当拒用一篇稿件时,应当充分考虑作者的情感,避免损伤作者的自尊心。一些编辑,给作者的退稿、退修信采用固定格式,而不是针对具体作者和具体评审意见、采用不同的富有人情味的表述方式和语言;对于编辑部限制稿件篇幅的内部要求,常常不顾稿件的具体内容硬性要求作者压缩,以致破坏了论文的完整性^[1]。这些缺乏人文关怀的做法应该尽力避免。

编辑要忠诚地为读者和作者服务,并不意味着编辑就要消极地迎合读者,编辑应该引导读者、提高读者,做读者的良师益友^[2]。目前许多科技期刊与读者的交流是单向的,读者、作者缺少参与感及主人翁意识,导致期刊丧失了最重要的资源。对此,有专家提出,不仅要期刊办成社会效益与经济效益完美结合的“双效”期刊,还要使其成为读者和作者都喜爱的“双爱”期刊^[3]。这理当成为我们的最高追求。

2 在编辑工作中体现人文关怀

编辑工作具有社会性、选择加工(创造)性和中介性的特点,这使得编辑具备在工作过程中张扬人文关怀的条件和氛围。现代医学模式已由“生物医学模式”向“生物—心理—社会医学模式”转变,使得医学所涉及的内容更为广泛,不仅有自然科学的多学科内容,而且有人文社会学科的理论与方法。既然医学“天然”地具有人文性,作为医学学术期刊的编辑,就更需要在兼顾人文性方面作出切实的努力。在审稿及

* 浙江省高校编辑学研究资助项目(ZGX0818)

编排过程中,编辑要像重视稿件的科技含量一样,站在人文思想和社会文化广阔的视野中把握稿件的人文内涵。如果编辑能把这种人文关怀自觉地导入医学期刊的文化构建中,对广大医学工作者和医学研究者人文情怀的养成,必将起到重要的范导作用。

在医学期刊中注入相应的人文思想,还应在医学期刊的整体构成上,即在封面、版式、栏目形式和内容、广告设计等方面予以重视。在营造人文氛围方面,国外一些医学名刊的做法值得借鉴,其栏目设置丰富多彩且富有人文韵味。如《美国医学会杂志》(JAMA)每期的封面都刊出一幅世界名画,并以“封面故事”的形式向读者介绍这一作品。该刊设置了《诗与医学》《文学与医学》《脉搏》《自由专访》等一系列文学色彩浓郁的栏目,让读者在学习医学知识的同时了解更多的文化知识^[4]。

近年来,国内的许多医学期刊也在营造人文氛围方面进行了许多有益的探索。例如:《临床误诊误治》开辟了《医生接诊艺术》《医生服务艺术》等专栏,《中华护理杂志》开辟了《人文织锦》《护理史话》栏目,颇具人文情怀;《郑州大学学报(医学版)》每期封面选用的是人体生理超微结构图像,美妙纷呈,让人由衷赞叹。但像这样让人眼前一亮、心中一动,充分体现医学人文之美的设计在医学期刊中寥若晨星。曾有作者随机调查了15种中华医学会系列杂志,其封面设计几乎完全一致,仅在选用色彩方面有差异^[5]。类似这种模式化、单一化的装帧设计严肃有余,美感不足,不能彰显精神文化产品本该具有的美感和人文内涵。编辑人员如何将审美感受和人文情怀贯穿于编辑工作的全过程,扮演好精神文化产品把关人和人文精神守护者的双重角色,值得我们编辑尤其是医学期刊编辑深思。

3 不断提高医学编辑的人文素质

编辑人员常常被赞誉为“人类灵魂的工程师”“为人作嫁衣的无名英雄”“善识千里马的伯乐”,等等,这也说明了社会对编辑人员职责和功能的承认以及对编辑人员素质的期望和要求。编辑工作是文化工作,编辑劳动是精神劳动,不具备良好的人文素质是不可能胜任的。

提高医学编辑的人文素质是出版事业的性质和功能的要求。出版业是不同于物质生产的文化生产部门,其功能主要包括宣传鼓动和思想教育功能、道德转化功能、传播知识和传递信息功能、传播积累文化功能、消遣娱乐功能、鉴赏愉悦功能和陶冶情操功能等。

这些功能最终又可以归结到一点,那就是人本创造性,亦即出版业的最终目的是塑造人、改造人、完善人和发展人,以促成人类的彻底解放和自由而全面的发展,也就是说,出版业是为“人”服务的^[6]。在这个意义上,编辑如果想创造出好的精神产品,更好地满足人们的文化需要,就必须加强人文知识的学习并不断提高人文素质。只有具备良好人文素质的编辑,才能在编辑活动中贯穿“以人为本”的理念,使期刊真正体现其社会责任和学术责任;而且,编辑必须具备一定的审美能力,才能使出版物充满美感,令人爱不释手。编辑从策划、选题到文稿的加工,从文章的润饰、版面编排到装帧设计等各个方面在向读者传播科学技术的同时,也将编辑本身所执意追求的人文境界与审美理想传达给了读者,使读者在获取科技信息的同时得到审美的享受、心情的愉悦并产生创新的灵感。

此外,医学的人文性也对医学期刊编辑提出了更高的要求。《美国医学会杂志》负责对稿件进行语法、修辞的审查和加工的编辑为学文出身,具有英文学士学位,而负责期刊封面及文内有关图表设计加工的编辑要求具有相当的美术素养^[7]。当然,医学期刊编辑需要具有的人文素养,不只是指一般的人文知识和文字功底,更强调要具有人文情怀。也就是说,人文素养在强调具备相关人文知识的同时,更强调要尊重人、理解人,在追求科学真理中寄寓人文关怀,从而把“以人为本”的价值理念作为人类一切创造活动的出发点和归宿。

4 参考文献

- [1] 葛赵青,赵大良.论学术期刊编辑与作者间的博弈[J].编辑学报,2009,21(2):168-170
- [2] 游苏宁,石朝云.应重视科技学术期刊的社会责任[J].编辑学报,2008,20(6):471-474
- [3] 游苏宁.“双效”“双爱”期刊:办刊人的最高追求[J].编辑学报,2005,17(2):79-80
- [4] 王黎茜,王李艳.两种国外知名学术期刊办刊理念的调查研究[J].中国科技期刊研究,2007,18(2):354-356
- [5] 顾佳,游苏宁,钱寿初.充实生物医学期刊的人文内涵[J].编辑学报,2009,21(2):133-135
- [6] 陈可阔.科技编辑应加强人文知识修养[J].大学出版,2002(2):45-46
- [7] 李呈亿.借鉴与提高:美国医学会杂志的编排·期刊质量及期刊效益[J].中国科技期刊研究,2001,12(4):273-274

(2009-05-08 收稿;2009-06-24 修回)